Programa de Articulación de Profesorados Universitarios

en Ciencias Exactas y Naturales

PROARPEN

2º reunión realizada el 11 y 12 de Marzo de 2010 en la FCFMyN-UNSL.

Nómina de participantes

· Facultad de Ciencias Exactas de  la Universidad de Centro

Andrea Miranda 


amiranda@exa.unicen.edu.ar

  

Gabriela Cenich 


gabcen@exa.unicen.edu.ar 

· Facultad de Ciencias Exactas y Naturales Universidad Nacional de La Pampa

Pablo García 


pablogarcia@exactas.unlpam.edu.ar    

· Facultad de Informática Universidad Nacional del Comahue

Jorge Rodriguez  


lrodrig05@gmail.com
· Facultad de Ciencias Exactas y Naturales  Universidad de Buenos Aires

Flavia Bonomo


fbonomo@dc.uba.ar 

 

Se incorporaron en esta reunión.

· Facultad de Ciencias Físico Matemáticas y Naturales Universidad Nacional de San Luis

Félix Daniel Nieto Quintas 
fnieto@unsl.edu.ar
 

Edilma Olinda Gagliardi 

oli@unsl.edu.ar
 

Marcela Chiarani


mcchi@unsl.edu.ar

 

Berta García


bgarcia@unsl.edu.ar

 

Irma Pianucci


pianucci@unsl.edu.ar

 

Diego Costa


dec@unsl.edu.ar

  

Martín Murdocca      

mmurdocc@gmail.com 
 
· Facultad de Cs. Exactas, Físico-Químicas y Naturales de la Universidad Nacional de Río IV

Jorge Guazzone 
 

jguazzone@exa.unrc.edu.ar 


En esta oportunidad la participación fue virtual. 

Actividades de la Reunión 

1) Se realizó un informe de las actividades de CUCEN a nivel nacional, donde se contaron: 

· las actividades de la reunión de CUCEN en Neuquén, 11 y 12 de diciembre de 2009, 

· las gestiones ante el Ministerio de Educación, 

· la asignación que se le imputará al programa PROARPEN, la cual será administrada por FCFMyN-UNSL, por decisión del plenario CUCEN 11 y 12 de diciembre de 2009. 

2) Revisión del relevamiento hecho en diciembre de 2009, donde se tienen:

· Tabla I: contenidos curriculares por áreas temáticas de la Formación General, Formación Específica y la Práctica Profesional. 

· Tabla II: créditos horarios de las carreras y dedicaciones por áreas temáticas de la Formación General, Formación Específica y la Práctica Profesional. 

· Tabla III: materias que dictan los contenidos curriculares según las  áreas temáticas de la Formación General, Formación Específica y la Práctica Profesional. 

3) Articulación entre carreras

En cumplimiento de los objetivos planteados en el Estatuto del CUCEN, y sobre la base de las acciones, experiencias y logros antes mencionados, se ha elaborado el Programa de Articulación de los Profesorados Universitarios en Ciencias Exactas y Naturales, constituido por seis proyectos, uno para cada profesorado (Química, Biología, Matemática, Física y Computación) y el sexto, transversal a los cinco profesorados. 

Cada uno de los proyectos busca establecer en los diversos planes de estudios núcleos de contenidos básicos comunes que resulten homologables por quienes suscriban los respectivos acuerdos. Así se propicia la articulación de contenidos básicos de la familia de carreras de profesorados del área de ciencias exactas y naturales, de modo de lograr pautas y parámetros curriculares equivalentes en las diferentes Universidades Nacionales que tienen estas carreras, facilitando la movilidad de alumnos entre ellas. 

De esta manera se crearán las condiciones que permitan implementar en el futuro un ciclo inicial común en todos los profesorados de las Universidades Nacionales que dictan familias de carreras vinculadas con las ciencias exactas y naturales.

En este sentido, observando el relevamiento hecho, los planes de estudio y programas de materias, se diseñó un esquema de articulación entre las siete carreras, proponiendo la movilidad de alumnos por equivalencias automáticas de materias. 

Para su consolidación, los decanos de las respectivas facultades firmarán el Acta Acuerdo entre los Profesorados en Computación, que permite una amplia articulación y vinculación entre las mismas.
De esta forma se cumplen los siguientes objetivos del programa:

1) Lograr la articulación de núcleos de contenidos básicos para los módulos de formación específica, general y práctica profesional definiendo su intensidad y crédito horario mínimo para cada uno de los proyectos.

2) Generar una estrategia de participación y continuidad de todo el proceso de articulación y asegurar su implementación en todas las unidades académicas adheridas al consorcio.

3) Análisis de las conclusiones y propuestas de acuerdo de los profesorados de la familia para el convenio de articulación transversal a todos los profesorados a ser firmado por todos los miembros del consorcio.

La importancia de este hecho es porque marca un precedente histórico, donde se plasma un activo interés en el diseño e implementación de acciones tendientes a fortalecer la articulación educativa en sus dimensiones horizontal y vertical. 

Cabe destacar, que estas acciones se enmarcan en las previstas por la Resolución Ministerio de Educación 050/2010, donde se declaró incluido en la nómina del artículo 43 de la Ley Nº 24.521 al título de PROFESOR UNIVERSITARIO, dando tratamiento en primer lugar, en el seno de la Comisión Asuntos Académicos del Consejo de Universidades, a los títulos de Profesorados Universitarios en Física, Matemática Biología, y Química. 

